

Briefing Fonduri UE

Nr. 7/2015, 23 februarie – 02 martie

Analiză și avertizare timpurie

Sumar Executiv	2
Finanțări 2014 – 2020	3
Granturi de la Bruxelles	17
Știri pe scurt	19

GANES
PERSPECTIVE MATTERS

www.ganes.ro

SUMAR EXECUTIV

Bruxellesul dă undă verde pentru alocarea a încă 5 miliarde de Euro României

Comisia Europeană a adoptat miercuri, 25 februarie a.c., Programul Operațional Capital Uman și Programul Operațional Capacitate Administrativă, două dintre programele operaționale pilon ale Exercițiului Financiar 2014-2020, ambele finanțate prin intermediul Fondului Social European. Până în acest moment, România beneficiază de cinci Programe Operaționale aprobate din noul cadru financiar de către Comisia Europeană.

Dacă autoritățile își respectă promisiunile, la sfârșitul lunii martie, pot începe sesiunile pentru depunerea proiectelor. Pe noul cadru financiar 2014-2020 se așteaptă ca la finalul anului 2015, rata de absorbție a fondurilor europene să se poziționeze la nivelul de 10%.

Primele apeluri pe Programul Operațional Competitivitate disponibile din luna martie

Programul Operațional Competitivitate 2014-2020, cu o alocare de aproximativ 1,33 miliarde de euro, se va concentra pe finanțarea creșterii competitivității economiei și va pune accentul pe cercetare, dezvoltare și inovare (CDI) prin alocarea de fonduri destinate susținerii infrastructurii pentru tehnologia informației și comunicații.

Autoritățile române estimează că PNDR 2014-2020 va demara în luna martie

Se pare că luna martie a anului 2015 va fi marcată de evenimente importante în privința evoluțiilor fondurilor europene. Deși se înregistrează aproape un an de când programul a fost trimis Comisiei, aprobarea a întârziat să apară dar oficialii asigură agricultorii că, din lună martie, vor putea beneficia de cele 9,36 de miliarde de euro alocate României pentru agricultură până în 2020.

Programul Operațional Asistență Tehnică (POAT) 2014-2020, pregătit de start

Autoritățile competente au pus la punct Comitetului de Monitorizare și mecanismul de aprobare a proiectelor care vor fi finanțate în cadrul acestui program operațional. **Programul Operațional Asistență Tehnică (POAT) 2014-2020 cu o alocare de 212,76 milioane de euro are drept scop asigurarea unui proces de implementare eficientă și eficace a Fondurilor Europene Structurale și de Investiții în România.**

Comisia Europeană critică România prin Raportul de țară 2015

Executivul European este de părere că din cauza corupției la nivel instituțional și a fraudei din achiziții publice, ar putea apărea dificultăți de implementare și în perioada de programare 2014-2020. În domeniul fondurilor europene, Comisia critică România pentru slaba capacitate instituțională și lipsa de coordonare între diferitele instituții și departamente implicate.

48,6 milioane de euro pentru Programul de cooperare ESPON 2020

Programul European Epsan 2020, acoperă teritoriul celor 28 state membre UE și are ca obiectiv susținerea cercetării teritoriului european și fundamentarea politicilor europene prin analize teritoriale și studii asupra tendințelor europene în diverse domenii de actualitate: evoluții pe piața muncii sau în domeniul investițiilor, modele de navetism, schimbări demografice, impactul schimbărilor climatice asupra teritoriului European.

FINANȚĂRI 2014 – 2020

INFORMATION ITEM

DATA: 02 MARTIE 2015

TEMA: PROGRAME OPERAȚIONALE 2014 -2020 APROBATE

Programul Operațional	Alocare	Autoritate de Management	Status
PO Infrastructură Mare	9,41 mld. Euro	Ministerul Fondurilor Europene	în negociere cu CE
PO Capital Uman	4,22 mld. Euro	Ministerul Fondurilor Europene	APROBAT 25 februarie 2015
PO Competitivitate	1,33 mld. Euro	Ministerul Fondurilor Europene	APROBAT 19 decembrie 2014
PO Regional	6,7 mld. Euro	Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice	în negociere cu CE
PO Dezvoltare Rurală	8 mld. Euro	Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale	în negociere cu CE
PO Pescuit și Afaceri Maritime	0,17 mld. Euro	Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale	în negocieri neoficiale cu CE
PO Ajutorarea Persoanelor Dezavantajate	0,44 mld. Euro	Ministerul Fondurilor Europene	APROBAT 28 noiembrie 2014
PO Asistență Tehnică	0,21 mld. Euro	Ministerul Fondurilor Europene	APROBAT 18 decembrie 2014
PO Capacitate Administrativă	0,55 mld. Euro	Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice	APROBAT 25 februarie 2015

INFORMATION ITEM**DATA:** 26 FEBRUARIE 2015**TEMA:** RAPORTUL COMISIEI EUROPENE CU PRIVIRE LA CADRUL DE GESTIONARE A FONDURILOR EUROPENE**EVENIMENT**

Raportul de țară 2015 pentru România, emis de către Comisia Europeană scoate în evidență faptul că în continuare, combaterea corupției și a fraudei din achizițiile publice rămâne o provocare pentru România iar aplicarea deficitară a legislației în domeniu conduce la corecții financiare mari și la o absorbție scăzută a fondurilor europene

Oficialii de la Bruxelles atrag atenția și asupra intarzierii constituirii unei liste de proiecte care să fie finanțate cu fonduri UE în cadrul financiar 2014-2020.

EVOLUȚIA RATEI DE ABSORBȚIE

În pofida unei îmbunătățiri a absorbției fondurilor structurale și de coeziune în ultimii ani, România rămâne pe ultimul loc în UE în aceasta privință (în afară de Croația, care a aderat la UE în vara lui 2013). Absorbția fondurilor structurale a continuat să progreseze, de la o rata de 33,7% la sfârșitul anului 2013, până la 52,2% la finele lui 2014.

POZIȚII OFICIALE

"Riscul de dezangajare a fondurilor structurale și de coeziune rămâne pe anul 2015 și la închidere în 2017", sustine Comisia Europeană. Executivul comunitar avertizează și asupra cadrului financiar 2014-2020. **"Din cauza unei pregătiri insuficiente și intarziate a unei liste de proiecte, dificultati de implementare ar putea apărea și în perioada de programare 2014-2020"**, atrage atenția Comisia Europeană.

COMISIA EUROPEANĂ, DESPRE CORUPȚIA ȘI FRAUDA DIN ROMÂNIA:

- "Incertitudine juridică cu privire la achizițiile publice determină ineficiența pentru atât pentru actorii publici cât și pentru cei privați.
- Problemele sistemului de achiziții publice din România sunt legate de o combinație de factori. Aceasta include lipsa de stabilitate și fragmentarea cadrului juridic, sistemele de control și echilibru (checks and balances) din sistemul instituțional, calitatea concurenței în domeniul achizițiilor publice, precum și capacitatea administrativă autorităților contractante, inclusiv capacitatea și gradul de specializare a personalului care se ocupă cu procedurile de achiziții publice la nivel național și local.

- Adoptarea unei strategii de achizitii publice care vizeaza reformarea cadrului actual al achizitiilor publice este asteptata in acest an.
- Autoritatile de la nivel local sunt afectate in special de lipsa de transparenta in alocarea fondurilor publice, riscul de coruptie in atribuirea contractelor de achizitii publice la nivel local fiind substantial. Utilizarea repetata a exceptiilor de la legislatie afecteaza transparenta si deschiderea pietei si creeaza potentialul pentru coruptie.
- Conflictele de interese constituie o preocupare deosebita in domeniul achizitiilor publice. In 2014, Agentia Nationala de Integritate a rezolvat 514 cazuri, dintre care 101 conflicte de interese administrative si 60 de conflicte de interese de natura penala. Multe dintre aceste cazuri implica politicieni si functionari publici la nivel local.
- Ramane dificil sa anuleze contractele afectate de conflict de interese, mai ales daca acestea au fost deja executate in totalitate sau partial.
- Mai multe alte faze ale achizitiilor publice au fost publicate in format electronic. Cu toate acestea, progresul pare sa fie limitat.
- Independenta justitiei continua sa fie amenintata de presiuni asupra unor institutii cheie. Atacurile prin mass-media si cele motivate politic, asupra unor judecatori si procurori, in particular asupra celor implicati in combaterea coruptiei la nivel inalt, a ramas o problema si in anul 2014. Numarul cererilor de aparare a independentei sistemului judiciar a crescut usor in anul 2014, comparativ cu 2013.
- Coruptia a ramas o problema majora in Romania, cu consecinte atat asupra guvernarii cat si asupra economiei.
- Exista un istoric impresionant in combaterea coruptiei la nivel inalt, dar mai pot fi facuti pasi in zona combaterii coruptiei la nivel mic. In 2014 multi oameni implicati in coruptia la nivel inalt au fost anchetati si judecati. In cazul coruptiei la nivel local, a crescut numarul cazurilor trimise in justitie, insa a scazut numarul deciziilor judecatoresti.
- Ineficienta administratiei publice si coruptia au reprezentat o povara asupra mediului de afaceri.
- Coruptia in sectorul public pare sa fie larg raspandita. In anul 2013, 28% dintre romanii care au fost in spitale au fost nevoiti sa ofere plati suplimentare. Achiizitiile publice din sectorul sanatatii sunt considerate o alta zona afectata de coruptie".

INFORMATION ITEM**PROGRAMUL OPERAȚIONAL ASISTENȚĂ TEHNICĂ****DATA:** 26 FEBRUARIE 2015**TEMA:** PRIMA REUNIUNE A COMITETULUI DE MONITORIZARE A PO ASISTENȚĂ TEHNICĂ 2014 – 2020**EVENIMENT**

Ministerul Fondurilor Europene a organizat pe 26 februarie a.c., **prima reuniune a Comitetului de Monitorizare a Programului Operațional Asistență Tehnică 2014 – 2020.**

În cadrul întâlnirii au fost aprobate componența și regulamentul de organizare și funcționare a Comitetului de Monitorizare, precum și mecanismul de aprobare a proiectelor care vor fi finanțate în cadrul acestui program operațional.

COMISIA EUROPEANĂ A APROBAT PROGRAMUL OPERAȚIONAL ASISTENȚĂ TEHNICĂ ÎN DATA DE 18 DECEMBRIE 2014

Programul are o alocare financiară UE de 212,76 milioane de euro și va asigura asistență orizontală pentru a răspunde nevoilor tuturor structurilor cu atribuții de coordonare, gestionare și control, dar și celor ale actorilor implicați în implementarea proiectelor.

De asemenea, vor fi finanțate activități de informare și conștientizare a diferitelor categorii de public pentru a asigura înțelegerea intervențiilor din fondurile europene structurale și investiții și pentru a dezvolta cultura partenerială la nivelul sistemului de implementare.

ANALIZĂ

Programul Operațional Asistență Tehnică este un pilon de bază al noului Exercițiu Financiar 2014-2020 deoarece răspunde unor nevoi identificate la nivelul întregului sistem de coordonare și implementare a instrumentelor structurale sprijinind structura de coordonare a Axelor Prioritare 2014-2020 în exercitarea atribuțiilor ce derivă din această calitate.

INFORMATION ITEM**DATA:** 25 FEBRUARIE 2015**TEMA: COMISIA EUROPEANĂ A APROBAT:**

- PROGRAMUL OPERAȚIONAL CAPITAL UMAN 2014-2020
- PROGRAMUL OPERAȚIONAL CAPACITATE ADMINISTRATIVĂ 2014-2020

EVENIMENT

Comisia Europeană a adoptat miercuri noul Program Operational Capacitate Administrativă (POCA) și Programul Operațional Capital Uman (POCU).

- POCU înlocuiește în perioada 2014-2020 actualul POSDRU 2007-2013
 - Finanțarea domeniului social și a formării profesionale
- POCA înlocuiește actualul PODCA 2007-2013
 - Ameliorarea capacității de reacție a sistemului judiciar.

Potrivit executivului comunitar, **fonduri europene de circa 5 miliarde de euro vor fi disponibile pentru România prin aceste programe în perioada de programare 2014-2020.**

PROGRAMUL OPERAȚIONAL CAPITAL UMAN 2014-2020

- POCU 2014-2020 finanțat din Fondul Social European (FSE)
- Alocare bugetară - 4,3 miliarde de euro din bugetul UE.

PRIMELE APELURI PE POCU 2014-2020 VOR FI DESCHISE ÎN LUNA MARTIE 2015**OBIECTIV PROGRAM**

Programul Operațional Capital Uman 2014-2020 are menirea de a ajuta cetățenii români, inclusiv tinerii, să își găsească un loc de muncă, să își îmbunătățească nivelul de educație și de competențe, precum și pentru a contribui la reducerea sărăciei și a excluziunii sociale, la promovarea unor servicii sociale mai bune și la eficientizarea instituțiilor de pe piața muncii.

"O atenție deosebită este acordată tinerilor, romilor și populației din mediul rural", Comisia Europeană.

AXE PRIORITARE ALE POCU 2014-2020

AXELE PRIORITARE 1 ȘI 2 - GARANȚIA PENTRU TINERET ÎN ROMÂNIA

- **Alocare Financiară de 211 milioane de euro** pentru regiunile eligibile pentru Inițiativa privind ocuparea forței de muncă în rândul tinerilor (centru, sud-est și sudul Munteniei)
 - **Alocare Financiară de 362 milioane de euro** pentru restul țării.
- Măsurile vor fi adaptate la **profilul tinerilor care nu sunt încadrați profesional** și care nu urmează niciun program educațional sau de formare (NEET).
 - Printre aceste măsuri se pot număra **consilierea, orientarea, formarea, sprijinul pentru înființarea de întreprinderi** și sprijinul pentru mobilitate, precum și **stimulele pentru angajatori în vederea creării de locuri de muncă**, a instituirii de **programe de ucenicie** etc.

AXA PRIORITARĂ 3 - LOCURI DE MUNCĂ PENTRU TOȚI

- **Alocare Financiară de 1,1 miliarde de euro din bugetul UE.**
- **Sprijină accesul la ocuparea forței de muncă**, acordând o **atenție deosebită șomerilor și persoanelor inactive**, șomerilor de lungă durată, lucrătorilor în vârstă, **persoanelor cu handicap și persoanelor cu un nivel mai scăzut de educație.**
 - Acest lucru va implica, printre altele, **îmbunătățirea competențelor persoanelor vizate**, facilitarea recunoașterii calificărilor sau a experienței lor profesionale, sprijinirea mobilității forței de muncă între diferitele regiuni din România și acordarea de asistență participanților în legătură cu găsirea unui loc de muncă sau înființarea de microîntreprinderi și IMM-uri.

AXA PRIORITARĂ 4 - PROMOVEAZĂ INCLUZIUNEA SOCIALĂ ȘI COMBATE SĂRĂCIA

- **Alocare Financiară de 940 milioane de euro**
- Acțiuni ce vor ajuta **persoanele dezavantajate**, inclusiv **romii**, să aibă acces la piața forței de muncă, prin îmbunătățirea competențelor și sprijinirea spiritului antreprenorial și a întreprinderilor sociale.
 - Vor fi sprijinite mai multe grupuri vulnerabile, cum ar fi **persoanele fara adapost, persoanele care sufera de diverse dependente, victimele violentei domestice sau ale traficului de persoane, detinutii sau fostii infractori, persoanele in varsta si persoanele cu handicap.**
 - De asemenea, se va acorda un sprijin specific serviciilor sociale, precum **asistenta sociala, serviciilor de sanatate si de ingrijire, inclusiv pentru a sprijini așa-numita dezinstitutionalizare.** (asistența acordată grupurilor de persoane cu nevoi de îngrijire

specifice, menită să le permită acestora să traiască mai independent în loc să fie instituționalizate).

AXA PRIORITARĂ 5 - DEZVOLTAREA LOCALĂ AFLATĂ ÎN RESPONSABILITATEA COMUNITĂȚILOR

- **Alocare Financiară de 201 milioane de euro**

- Sunt vizate **zonele urbane** (orase cu peste 20 000 de locuitori), punandu-se un **accent deosebit pe comunitatile defavorizate**.
- Această măsură va veni în completarea sprijinului pentru zonele rurale și orașele mai mici, acordat în cadrul programului de dezvoltare rurală.

AXA PRIORITARĂ 6 - VIZEAZĂ EDUCAȚIA ȘI COMPETENȚELE

- **Alocare Financiară de 1,2 miliarde de euro**

- sprijinirea educației de a doua șansă a tinerilor care nu sunt încadrați profesional și care nu urmează niciun program educațional sau de formare, pentru reducerea ratei de părăsire timpurie a școlii, pentru îmbunătățirea accesului la învățământul terțiar și a calității acestuia, pentru înființarea de stagii și pentru învățarea pe tot parcursul vieții, pentru îmbunătățirea competențelor cadrelor didactice, sprijinirea educației antreprenoriale, precum și a educației și a formării profesionale în general, viând întotdeauna să sporească relevanța acestora în raport cu cerințele de pe piața muncii.
- Se acordă o atenție deosebită **persoanelor vulnerabile**, cum ar fi **romii sau populația din mediul rural sau persoanele cu un nivel scăzut de competențe**, de exemplu, prin **acordarea de burse de studiu**.

AXA PRIORITARĂ 7 – ASISTENȚĂ TEHNICĂ

- **Alocare Financiară de 258 de milioane de euro**

POZIȚII OFICIALE

„Vom lansa apelurile de proiecte pentru contractarea de finanțări în cadrul Programului Operațional Capital Uman 2014 - 2020 în luna martie a.c. Primul ghid pentru contractarea fondurilor UE alocate României în cadrul acestui program a fost supus consultării publice la sfârșitul anului trecut. Acest ghid a vizat acordarea finanțărilor destinate sprijinirii tinerilor. În perioada imediat următoare vom lansa în consultare publică și celelalte propuneri de ghiduri, pentru a ne asigura că cererile de propuneri de proiecte vor răspunde nevoilor societății”, a declarat ministrul Fondurilor Europene, Eugen Teodorovici.

PROGRAMUL OPERAȚIONAL CAPACITATE ADMINISTRATIVĂ 2014-2020

- **POCA 2014-2020 - finanțat din Fondul Social European (FSE)**
- **Alocare POCA 2014-2020 - 553,19 milioane de euro**

OBIECTIV PROGRAM

Programul are obiectivul de a îmbunătăți eficiența, transparența și accesibilitatea administrației publice și a sistemului judiciar din România.

Pentru a atinge acest obiectiv, investițiile vor aborda următoarele priorități, potrivit CE:

- Consolidarea principalelor funcții ale administrației publice (planificarea strategică, întocmirea bugetului pe programe, evaluarea impactului, evaluare și monitorizare, simplificarea legislației, achizițiile publice, reducerea birocrăției) și îmbunătățirea capacității administrative de a îndeplini astfel de funcții, inclusiv prin dezvoltarea resurselor umane.
- Îmbunătățirea funcționării sistemului judiciar, inclusiv pentru punerea în aplicare a noilor coduri juridice.
- Îmbunătățirea procesului decizional în administrația publică locală și în sistemul judiciar, prin introducerea unor standarde și practici comune și al unor sisteme de management al calității, în vederea îmbunătățirii serviciilor oferite cetățenilor și întreprinderilor.
- Instituirea unui cadru preventiv atât în administrația publică, cât și în sistemul judiciar, pentru a aborda provocările în materie de etică și integritate.

AXE PRIORITARE POCA 2014-2020

AXA PRIORITARĂ 1 - ADMINISTRAȚIE PUBLICĂ ȘI SISTEM JUDICIAR EFICIENTE

- **Alocare Financiară de 326,38 de milioane de euro (59%);**

AXA PRIORITARĂ 2 - ADMINISTRAȚIE PUBLICĂ ȘI SISTEM JUDICIAR ACCESIBILE ȘI TRANSPARENTE

- **Alocare Financiară de 187,70 de milioane de euro FSE (33,93%);**

AXA PRIORITARĂ 3 - ASISTENȚĂ TEHNICĂ

- **Alocare Financiară de 39,11 de milioane de euro (7,07%).**

Cele trei axe prioritare vor finanța proiecte care privesc:

- Planificarea strategică și bugetarea pe programe la nivel central;
- Dezvoltarea de sisteme și instrumente de management;
- Îmbunătățirea politicilor publice și creșterea calității reglementărilor;
- Simplificarea procedurilor administrative și reducerea birocrăției;
- Măsuri pentru susținerea ONG-urilor și a partenerilor sociali;
- Dezvoltarea abilităților și cunoștințelor personalului din autoritățile și instituțiile publice centrale (inclusiv decidenți politici);
- Cadru legal și instituțional privind managementul resurselor umane;
- Instrumente moderne de management al resurselor umane pentru creșterea profesionalismului și a atractivității administrației publice;
- Sistem de management strategic și operațional, integrat, prin care să fie asigurate deciziile cheie ce privesc administrarea justiției;
- Capacitate instituțională consolidată la nivelul sistemului judiciar, inclusiv pentru continuarea punerii în aplicare a noilor coduri;
- Îmbunătățirea cadrului legal și instituțional în domeniul achizițiilor publice;
- Îmbunătățirea pregătirii și managementului procedurilor de achiziții și asigurarea executării corecte a contractelor;
- Dezvoltarea abilităților și cunoștințelor personalului din autoritățile și instituțiile publice centrale (inclusiv decidenți politici);
- Planificare strategică, financiară, instrumente, procese de management la nivel local;
- Susținerea ONG și a partenerilor sociali;

- Dezvoltarea abilităților personalului din autoritățile și instituțiile publice locale (inclusiv a factorilor de decizie la nivel politic);
- Creșterea transparenței în administrația publică;
- Mecanisme administrative (audit, control, control managerial intern);
- Capacitate administrativă de a preveni și a reduce corupția;
- Educație anticorupție;
- Consolidarea planurilor de formare a personalului din sistemul judiciar, elaborarea de materiale suport pentru formare, conferințe, seminarii, stagii;
- Dezvoltarea și aplicarea de politici îmbunătățite de acordare a asistenței juridice;
- Campanii de informare, educație juridică, conștientizare, ghiduri/materiale informative, strategii de comunicare, sondaje/analize;
- Diversificarea paletei de servicii de consiliere și asistență juridică adecvate nevoilor cetățeanului;
- Promovarea și consolidarea metodelor alternative de soluționare a litigiilor;
- Îmbunătățirea activității de executare a hotărârilor judecătorești;
- Sporirea transparenței, eticii și integrității la nivelul sistemului judiciar și a altor profesii asociate actului de justiție.

BENEFICIARI

POCA 2014-2020 se adresează tuturor celor 8 regiuni de dezvoltare ale României. În cadrul Programului vor putea obține finanțare următoarele tipuri de beneficiari: autorități și instituții publice centrale, autorități administrative autonome, ONG-uri, parteneri sociali, instituțiile de învățământ superior acreditate și de cercetare, Academia Română, autorități și instituții publice locale de la nivelul județelor și municipiilor, autorități și instituții publice locale beneficiare ITI, instituțiile din sistemul judiciar.

ANALIZĂ

După aprobarea acestor două programe operaționale, situația este puțin mai detensionată însă România mai are de făcut față unor provocări cu miză foarte mare deoarece în perioada următoare Bruxelles-ul trebuie să aprobe și Programul Operațional Infrastructură Mare (gestionat de MFE), Programul Operațional Regional, (gestionat de MDRAP), precum și Programul Național de Dezvoltare Rurală, gestionat de Ministerul Agriculturii iar după ce adoptarea programelor operaționale va atinge pragul de 100%, autoritățile trebuie să se concentreze pe activitățile de management pentru ca proiectele să se deruleze fluid să nu existe blocaje și gradul de absorbție să fie ridicat.

INFORMATION ITEM**PROGRAMUL OPERAȚIONAL COMPETITIVITATE****DATA:** 25 FEBRUARIE 2015**TEMA: ÎN MARTIE VOR FI LANSATE PRIMELE APELURI PE POC 2014-2020!****EVENIMENT**

Ministerul Fondurilor Europene a organizat pe 25 februarie a.c., **Comitetul de Monitorizare a Programului Operațional Competitivitate 2014 – 2020**, aceasta fiind prima reuniune a acestui for pentru implementarea fondurilor europene structurale și de investiții în perioada de programare 2014 – 2020.

PRIMELE APELURI PE POC 2014-2020 VOR FI DESCHISE ÎN LUNA MARTIE 2015**CONTEXT**

Programul Operațional Competitivitate 2014 – 2020 a fost aprobat de Comisia Europeană în data de 19 decembrie 2014. În cadrul acestui program, care are o **alocare financiară de aproximativ 1,33 miliarde de euro**, vor fi finanțate proiecte care vor susține creșterea competitivității economiei, în special prin sprijinirea cercetării, dezvoltării și inovării, respectiv prin acordarea de fonduri destinate susținerii infrastructurii pentru tehnologia informației și comunicații.

POZIȚII OFICIALE

„Organizarea primului Comitet de Monitorizare a unui program operațional prin care România va atrage fondurile europene alocate pentru perioada 2014 – 2020 este un pas premergător lansării primelor apeluri pentru contractarea finanțărilor. În cadrul acestui for, au fost aprobate astăzi criteriile de selecție a proiectelor care vor fi finanțate prin Programul Operațional Competitivitate 2014 – 2020.”, a declarat ministrul Fondurilor Europene, Eugen Teodorovici.

OBIECTIVE POC 2014-2020

La nivelul **Axei Prioritare 1 – Cercetare, dezvoltare tehnologică și inovare în sprijinul competitivității economice și dezvoltării afacerilor:**

- creșterea capacității de cercetare, dezvoltare și inovare în domeniile de specializare inteligentă și în sănătate;
- creșterea participării românești în cercetarea la nivelul UE;

- creșterea investițiilor private în cercetare, dezvoltare și inovare;
- creșterea transferului de cunoștințe, tehnologie și personal cu competențe de cercetare, dezvoltare și inovare între mediul public de cercetare și cel privat;

La nivelul **Axei Prioritare 2 – Tehnologia Informatiei și Comunicației (TIC) pentru o economie digitală competitivă:**

- extinderea și dezvoltarea infrastructurii de comunicații în bandă largă de mare viteză;
- creșterea contribuției sectorului tehnologiei informației și comunicațiilor pentru competitivitatea economică;
- creșterea utilizării sistemelor de e-guvernare;
- creșterea gradului de utilizare a Internetului.

ANALIZĂ

Programul Operațional Competitivitate 2014-2020 este unul dintre cele mai așteptate programe operaționale ale cadrului financiar curent, iar beneficiarii sunt nerabdători să profite de măsurile ce se vor deschide în perioada imediat următoare. În condițiile în care primele propuneri de ghiduri au fost supuse consultării publice în toamna anului trecut, autoritățile estimează că apelurile de proiecte vor fi lansate în luna martie a.c.,

Cu lecțiile învățate din experiența exercițiului financiar trecut, sperăm ca autoritățile să sprijine derularea proiectelor prin instrumente de control simplificate pentru a se putea cheltui cât mai mulți bani europeni.

INFORMATION ITEM**PNDR 2014-2020****DATA:** 23 FEBRUARIE 2015**TEMA:** PNDR 2014-2020 APROPE DE START**AUTORITĂȚILE AȘTEAPTĂ AVIZUL COMISIEI PENTRU PNDR ÎN LUNA MARTIE****CONTEXT**

Anul 2014 a fost un an al așteptării pentru Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale în ceea ce privește demararea PNDR 2014- 2020. Deși draftul programului a fost transmis din primăvara anului trecut, acesta nu a primit aprobare nici până astăzi. În acest timp, oficialii asigură agricultorii că, din martie, vor putea beneficia de cele 9,36 de miliarde de euro alocate României până în 2020.

În primăvara anului trecut a fost deschisă o sesiune pentru finanțarea investițiilor de modernizare a exploatațiilor agricole prin Măsura 121 a PNDR. Însă, fermierii nu s-au înghesuit să acceseze aceste fonduri deoarece așteaptă noul program mai permisiv. După prima sesiune de cereri pentru finanțare, prin Programul Național de Dezvoltare Rurală 2020, Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale (AFIR) a primit 580 de cereri în valoare totală nerambursabilă de peste 106,8 milioane de euro, astfel nefiind atinsă suma maximă disponibilă pentru această sesiune, de 150 de milioane de euro.

NOUTĂȚI PNDR 2014-2020

Potrivit autorităților, PNDR 2020 va ajuta în mod prioritar fermele medii care vor să se dezvolte în următorii ani. Pe lângă reducerea birocrăției, programul vine cu multe măsuri noi ce încurajează fermierii mici și mijlocii să se organizeze în asociații care să investească în lanțuri de aprovizionare.

În urma experienței dobândite cu PNDR 2007-2013, reprezentanții instituțiilor implicate în acest program vin cu noi măsuri.

O noutate este ideea de fermier activ. Orice fermier care va primi subvenții în valoare de peste 5.000 de euro va trebui să facă dovada că este agricultor activ prin două moduri. În primul rând, prin documente care să ateste că veniturile din agricultură reprezintă mai mult de o treime din veniturile sale totale, sau că valoarea subvenției pe care trebuie să o primească este mai mare de 5% din totalul veniturilor sale. În al doilea rând, prin acte care să demonstreze că deține o formă de organizare, un PFA.

O altă noutate este plata redistributivă. Cei care dețin între 5 și 30 hectare vor primi în plus 45 de euro per hectar. În același timp, va fi interzisă fragmentarea doar pentru a primi plata redistributivă. Din 2015, plățile cuplate cu producția vor fi extinse. „Am pus condiția ca animalele să aibă valoare genetică și să aibă un anumit nivel de producție. Am introdus noi categorii pentru care se pot primi subvenții. Spre exemplu, am introdus la vegetale următoarele sortimente: fasole boabe pentru procesare, tomate pentru procesare, legume din sere, prune pentru procesare, mere pentru procesare, cartofii timpurii. Iar în cazul animalelor vor mai fi subvenționate ovinele, caprinele și taurinele pentru carne, bivolița pentru lapte. Acestea vor ajuta la creșterea producției”, spune George Turtoi, secretarul de stat în cadrul Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale.

O altă noutate din PNDR 2020 este faptul că selecția va fi continuă și nu vor mai fi sesiuni lunare. Depunerea va fi continuă, dar la fiecare lună se va trage linie și vor fi anunțați cei selectați. Sesiunea se va deschide la începutul anului și se va închide toamna. Condițiile nu se vor schimba pe tot parcursul sesiunii. Pentru unele măsuri se va face selecție lunară, iar pentru altele trimestrială. În ceea ce privește finanțarea, pentru fiecare măsură se va aloca suma aferentă respectivului an plus un procentaj din următorul an.

GRANTURI DE LA BRUXELLES

INFORMATION ITEM

DATA: 27 FEBRUARIE 2015

TEMA: PROGRAMUL ESPON 2020, APROBAT DE COMISIA EUROPEANĂ

EVENIMENT

Programul de cooperare ESPON 2020, *Rețeaua europeană de observare a dezvoltării și coeziunii teritoriale*, a fost aprobat de către Comisia Europeană.

ESPON 2020 continuă Programul ESPON 2013 și are ca obiectiv susținerea cercetării teritoriului european și fundamentarea politicilor europene. Aria programului acoperă teritoriul celor 28 state membre UE, precum și al celor 4 state partenere ale programului: Islanda, Norvegia, Lichtenstein și Elveția.

ALOCARE

Bugetul total al programului ESPON 2020 este de 48,6 milioane de euro, din care 41,3 milioane de euro reprezintă alocarea din Fondul European pentru Dezvoltare Regională pentru perioada 2014-2020.

În calitate de țară membră a programului, România va beneficia de rezultatele ESPON 2020, constând în analize teritoriale și studii asupra tendințelor europene în diverse domenii de actualitate: evoluții pe piața muncii sau în domeniul investițiilor, modele de navetism, schimbări demografice, impactul schimbărilor climatice asupra teritoriului european etc.

Rezultatele cercetărilor și proiectelor realizate în cadrul ESPON 2020 vor fi utilizate la fundamentarea și îmbunătățirea politicilor comunitare cu impact teritorial și vor fi valorizate de statele participante prin instrumente și politici adaptate particularităților naționale și regionale. La aceasta vor contribui și analizele care vor fi realizate în cadrul programului la solicitarea autorităților naționale și regionale privind probleme specifice teritoriilor respective și relevante la nivel european.

Pentru îndeplinirea obiectivelor programului, au fost stabilite două axe prioritare:

- axa prioritară 1 - centrată pe producerea de informații teritoriale, transferul acestora, observare, instrumente și diseminare,
- axa prioritară 2 - asistență tehnică.

Axa prioritară 1 va finanța o operațiune cu beneficiar unic (Gruparea Europeană de Cooperare Teritorială GECT ESPON 2020), aceasta urmând să contracteze servicii către instituțiile de cercetare prin proceduri de achiziție publică.

Fondurile alocate axei prioritare 1 vor finanța proiecte de cercetare care vor contribui la:

- Furnizarea de informații teritoriale prin cercetare aplicată,
- Creșterea transferului de cunoștințe/informații teritoriale,
- Îmbunătățirea capacității de observare a teritoriului și a instrumentelor dedicate analizei teritoriale,
- mai bună diseminare și valorificare a rezultatelor cercetărilor teritoriale de către utilizatorii interesați.

Autoritatea de Management a programului este statul Luxemburg, prin Ministerul Dezvoltării Durabile și Infrastructurii, Departamentul pentru Planificare Teritorială și Dezvoltare (DATER), Divizia pentru Afaceri Europene. Autoritatea Națională pentru România este Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice. Informații suplimentare privind programul ESPON sunt disponibile pe www.espon.eu.

ȘTIRI PE SCURT

INFORMATION ITEM

DATA: 26 FEBRUARIE 2015

TEMA: POSCCE: GHIDUL SOLICITANTULUI PENTRU OPERATIUNEA 3.2.4 A FOST PUBLICAT SPRE CONSULTARE

AM POSCCE a publicat, spre consultare, Ghidul solicitantului pentru Operatiunea 3.2.4 Sustinerea implementarii de solutii de e-sanatate si asigurarea conexiunii la broadband, acolo unde este necesar, Apelul de proiecte nr. 4.

Toate intrebarile legate de Ghidul solicitantului, precum si propunerile si sugestiile formulate pe marginea documentelor publicate vor fi transmise la urmatoarea adresa de mail: fonduri.oipsi@msinf.ro.

Perioada de consultare: 25 februarie – 2 martie 2015

Document:

- [Ghidul solicitantului Operatiunea 3.2.4 – apel 4](#)

INFORMATION ITEM

DATA: 24 FEBRUARIE 2015

TEMA: POSDRU: LISTA PROIECTELOR RESPINSE ÎN FAZA A PE APELUL DE PROIECTE 182 – FORMARE CONTINUĂ PENTRU ANGAJAȚI

AM POSDRU a publicat ieri, 24.02.2015, **lista cererilor de finantare respinse pentru cererea de propuneri de proiecte nr. 182** "Formare profesionala continua pentru angajati" (DMI 2.3), ca urmare a finalizarii evaluarii **faza A** de catre OI POSDRU CNDIPT.

Solicitantii ale caror proiecte au fost respinse pot contesta decizia de respingere. Contestatia se poate depune personal in zilele lucratoare sau poate fi transmisa prin curier/posta, numai la registratura MFE AMPOSDRU, Tower Center, Bulevardul Ion Mihalache, nr.15-17, Sector 1, Bucuresti.

Pentru contestatiile depuse personal, data limita de inregistrare a documentului la registratura AMPOSDRU este vineri, 27 februarie 2015, ora 14.00.

Pentru contestatiile transmise prin posta sau prin curier, data limita de transmitere este vineri, 27 februarie 2015. Solicitantii ale caror cereri de finantare se regasesc in lista atasata, dar nu au primit Scrisoarea de informare, vor contacta OI POSDRU CNDIPT la adresa evaluare2015@tvvet.ro.

INFORMATION ITEM**DATA:** 23 FEBRUARIE 2015**TEMA:** POSDRU: LISTA CERERILOR DE FINANȚARE APROBATE PENTRU CPP 180 „CALITATE ÎN SERVICIILE DE OCUPARE”

AM POSDRU a publicat pe, 23.02.2015, [lista cererilor de finantare aprobate pentru cererea de propuneri de proiecte nr. 180](#) – DMI 4.1. „Calitate în serviciile de ocupare”

În cursul zilei de 23.02.2015, solicitanții ale căror cereri de finanțare au fost respinse în faza B și solicitanții cererilor de finanțare aprobate vor primi scrisoarea de informare. Solicitanții ale caror cereri de finanțare nu primesc scrisoare de informare până la sfârșitul zilei, vor contacta OI POSDRU MMSPSPV la adresa oiposdru@mmuncii.ro.

Solicitanții ale caror proiecte au fost respinse pot contesta decizia de respingere. Contestatia se poate depune personal in zilele lucratoare sau poate fi transmisa prin curier/posta, numai la registratura MFE AMPOSDRU, Tower Center, Bulevardul Ion Mihalache, nr.15-17, Sector 1, Bucuresti.

Pentru contestatiile depuse personal, data limita de inregistrare a documentului la registratura AM POSDRU este 26 februarie 2015, ora 16.00.

Pentru contestatiile transmise prin posta sau prin curier, data limita de transmitere este 26 februarie 2015, ora 16.00.

INFORMATION ITEM**DATA:** 20 FEBRUARIE 2015**TEMA:** POSCCE: LISTA CU REZULTATELE PRIMELOR 450 DE PROIECTE DEPUSE SI EVALUATE IN CADRUL O1.1.1. - APEL 2014

AM POSCCE a publicat vineri, 20 februarie 2015, **lista primelor 450 de proiecte depuse si evaluate pentru apelul aferent Operatiunii 1.1.1** – „SPRIJIN PENTRU CONSOLIDAREA SI MODERNIZAREA SECTORULUI PRODUCTIV PRIN INVESTITII TANGIBILE SI INTANGIBILE” – **APEL 2014** din cadrul Axei prioritare 1 – „Un sistem de productie inovativ si ecoeficient”.

Conform Ghidului Solicitantului „Proiectele care intrunesc un punctaj de minimum 80 puncte vor fi acceptate pentru finantare fara a se mai astepta evaluarea tuturor proiectelor depuse in cadrul apelului.” Solicitantii vor primi din partea Autoritatii de Management notificările cu rezultatul evaluării.

Pentru celelalte proiecte, AM POSCCE va publica lista cu rezultatul evaluarii in cel mai scurt timp.

[Descarca](#) Lista proiectelor evaluate